Mention Physique et Chimie

La mention Physique et Chimie propose huit spécialités de Masters « Recherche » ou « Professionnel » qui correspondent aux domaines de compétence des Laboratoires du site de Montpellier : Université Montpellier II, Ecole Nationale Supérieure de Chimie, Institut des Sciences de l’Ingénieur de Montpellier, Université Montpellier I.

· Spécialité « Recherche Physique ».

La proposition de Master Physique Recherche est constituée de trois parcours : Physique des Nanostructures , Physique de la Matière Désordonnée et de la Matière Molle , et Cosmos, Champ, Particules. 

 La partie M1, à vocation généraliste, est commune à ces trois parcours. Elle a pour objectif de fournir aux étudiants une solide formation de base en physique fondamentale et de leur permettre d'acquérir les compétences en physique expérimentale et modélisation numérique.

Elle leur ouvre la possibilité de s'orienter vers les métiers de la recherche, par le large spectre des disciplines enseignées, vers l'ingéniorat, via la possibilité d'admission sur titre dans les écoles d'ingénieur ou vers l'enseignement, par la possibilité offerte d'aménagement du cursus pour les étudiants désirant préparer l'agrégation. Notons que les étudiants inscrits au Master Professionnel de la Spécialité « Physique Informatique » devrons suivre trois UE au choix parmi l’ensemble des UE de ce M1. 

La spécificité de chacun des trois parcours apparaît au niveau du M2 dont le but est d'assurer une formation approfondie dans chacun des trois axes. 

- parcours P1: 

L'objectif de ce parcours est de proposer aux étudiants une formation de pointe dans le domaine actuellement en plein essor de la nanophysique. L'accent sera mis tout particulièrement sur les domaines de compétence reconnus de la recherche en physique à l'Université Montpellier II : cristaux photoniques, optique et transport dans les structures mésoscopiques à base de semiconducteurs et nanotubes de carbone.

- parcours P2: 

Le but de ce parcours est de former des spécialistes dans le domaine de la physique de la matière désordonnée et de la matière molle qui constitue un des points forts de la recherche en physique à Montpellier. Il va fournir aux étudiants l'enseignement des concepts, des méthodes, des techniques expérimentales et des outils nécessaires à l'étude de la matière désordonnée dans ses diverses formes - solides amorphes, verres, cristaux liquides, gels, colloïdes, polymères, etc. ainsi qu'à l'étude des systèmes moléculaires autoassociatifs.

- parcours P3: 

Ce parcours a pour objectif de former des étudiants dans le domaine émergeant des astroparticules (particules de hautes énergies dans l'univers et physique de l'univers  primordial). Cette option associant physiciens des particules, astrophysiciens et cosmologistes expérimentateurs ou théoriciens est unique en France alors que le domaine associe au niveau national et européen un nombre grandissant de chercheurs.

Le corpus des enseignements proposés couvre les trois axes principaux autour desquels se structure la Physique à l'Université Montpellier II, avec le soutien des grands organismes de recherche Universitaires ou CNRS. 

Cette proposition de Master vise à former, par la recherche, des physiciens ayant une solide formation fondamentale qui leur permettra de s'orienter aussi bien vers des activités de recherche que vers les métiers de l’industrie. Il ouvre également des débouchés dans le secteur du développement de logiciels et des techniques informatiques de la communication.

· Spécialité « Physique Informatique » .

 (Master professionnel avec la mention Informatique)

La spécialité professionnalisante "Physique Informatique" apparaît dans la Mention "Physique et Chimie" (Mention principale) et elle est également répertoriée au sein de la Mention "Informatique" (Mention secondaire) comme parcours de la spécialité "Informatique pour les Sciences". En effet ce projet a été élaboré conjointement par les Départements de Physique et d’Informatique avec une approche pluridisciplinaire conforme à l'esprit du LMD. Ce Master Pro s'adresse à des étudiants ayant une formation initiale de Physique qui souhaitent acquérir une double compétence en Physique et Informatique. Il a pour objectif de former des spécialistes du traitement informatique des problèmes de physique dans des domaines très variés. Ses débouchés sont ouverts sur l'ensemble des applications professionnelles des méthodes physiques et informatiques, notamment en dynamique moléculaire, matériaux, électromagnétisme, optique intégrée, photonique, hydrodynamique, transferts de chaleur et  énergie. Les diplômés seront également des spécialistes de la "Physique Informatique", traduction de "Computational Physics" qui constitue une spécialité de nombreux masters anglo-saxons (University at Buffalo - State University of New York, Oregon State University, Illinois State University, etc.). Cette branche de la Physique concerne l'ensemble des applications qui mettent en œuvre les ordinateurs pour la simulation, la conception et l'optimisation des systèmes physiques. Les étudiants auront également une compétence en informatique à large spectre dans les domaines suivants : gestion de bases de données, réseaux, calcul haute performance, algorithmique et programmation.

· Spécialité « Physique et Ingénierie des Matériaux pour la Microélectronique et les Nanotechnologies ». (Master professionnel)
Le Master professionnel « Physique et Ingénierie des Matériaux pour la Microélectronique et les Nanotechnologies » (Phymatech ) a pour objectif de former des Physiciens ayant une formation de  haut niveau sur la physique, les caractérisations, l’ingénierie et la modélisation de certains matériaux fonctionnels et des composants qui en dérivent. Les enseignements s’appuient  sur les compétences des laboratoires de recherche de l’Université Montpellier II concernant les semiconducteurs, les composants électroniques, les cristaux liquides, les dispositifs d’affichage, les conducteurs organiques et les nanostructures. L’accent est également mis sur la maîtrise des différents logiciels de contrôle et de simulation des processus de modélisation et d’élaboration des composants.

L’expérience et la collaboration avec les professionnels du domaine, acquises depuis la mise en place en 1986 de la Maîtrise de Physique mention Physique et Applications « Physique des Semiconducteurs et des Composants Electroniques » et par la suite du DESS « Physique et Ingénierie de Matériaux Fonctionnels et de leurs Applications », seront mises à profit pour le développement de ce projet qui a été vivement encouragé par le Comité National d’Evaluation lors de sa visite à l’Université Montpellier II en juin 2002 (p 75 du rapport). 

Il est important de souligner le caractère interdisciplinaire du projet qui apparaît dans la mutualisation de nombreuses Unités d’Enseignements avec le Département Matériaux de l’Institut des Sciences de l’Ingénieur de Montpellier (ISIM) et le Département EEA au niveau à la fois des parcours Recherche et des parcours Professionnel.

